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                           Aos 06 (seis) dias do mês de março de 2026 (dois 

mil e vinte seis), a Câmara Municipal de Santo Antônio dos Lopes, 

Estado do Maranhão, sob a presidência do senhor vereador José 

Rauricio Justino da Silva e a presença dos vereadores; Cassia 

Barbosa Cabral Oliveira, Claudio Dias de Lima, Evaneide 

Cantanhede Silva e Silva, Ivo Barbosa dos Santos, Raimundo Jose 

Barbosa e José Henrique Soares Paiva, reuniram-se em Sessão 

Plenária Ordinária no salão de reunião de sua sede própria, à Rua 

Osvaldo Rocha, nº 27, Centro, nesta cidade. Havendo número legal, 

o senhor presidente proferindo as seguintes palavras: “SOB A 

PROTEÇÃO DE DEUS" declarou aberta a sessão, desejando votos 

de boas-vindas aos senhores vereadores e funcionários presentes. 

Em seguida teve início o PEQUENO EXPEDIENTE onde o senhor 

presidente pediu a 1ª (primeira) secretária a vereadora Cassia 

Barbosa Cabral Oliveira que realizasse a leitura da ata da sessão 

anterior, a leitura da ata foi realizada e aprovada por unanimidade. 

Como não houve ORDEM DO DIA o senhor presidente deu início ao 

GRANDE EXPEDIENTE o senhor presidente Jose Rauricio Justino 

da Silva perguntou aos vereadores e vereadoras se concordavam 

que a palavra fosse franqueada no GRANDE EXPEDIENTE aos 

professores e estudantes da escola Unidade Integrada Ananias 

Murad pelo que todos os vereadores concordaram com a sugestão 

do senhor presidente. A palavra foi franqueada a senhora Elziane 

Santos mobilizadora do selo UNICEF que cumprimentou aos 

vereadores em especial ao excelentíssimo presidente da Câmara 

agradeceu a oportunidade de receber a turma da escola Ananias 

Murad, agradeceu a presença do professor Eduardo Jurique e o 

apoio da diretora Elissandra de Carvalho e coordenadora Terezinha 

Pimentel. Aos jovens do NUCA (Núcleo de Cidadania de 

Adolescentes). Essa visita possibilitará aos jovens do NUCA 

conhecer o poder legislativo e dialogar com os vereadores, estimular 



o protagonismo dos adolescentes e estimular o interesse pela política 

que é muito importante. O objetivo principal é promover essa 

proximidade com a Câmara Municipal e conhecer o que realmente 

se faz no legislativo deixando a sala de aula entre quatro paredes e 

conhecer de verdade o que acontece na Câmara Municipal 

participando da sessão, agradeceu e encerrou as suas palavras. A 

palavra foi franqueada ao Dr. º Pedro Henrique Farias Dias que 

inicialmente, dirigiu uma saudação aos senhores vereadores, na 

pessoa do presidente desta Casa, Vereador José Rauricio Justino da 

Silva, cumprimentou de forma muito especial, os professores e os 

alunos que hoje visitam esta Casa Legislativa, bem como todos os 

presentes. Sejam todos muito bem-vindos à Câmara Municipal, a 

verdadeira Casa do Povo. Destacou que é motivo de grande 

satisfação receber estudantes neste espaço institucional, a presença 

de crianças e adolescentes na Câmara Municipal tem um significado 

muito importante, pois proporciona a oportunidade de conhecer o 

funcionamento das instituições públicas e compreender melhor como 

se organiza a vida em sociedade, o contato com os espaços da 

democracia contribui para a formação de cidadãos mais conscientes, 

participativos e comprometidos com o bem comum. A Câmara 

Municipal é uma das instituições mais importantes da organização 

política do município, é conhecida como Casa do Povo porque aqui 

atuam os vereadores, representantes escolhidos pela população por 

meio do voto. A missão dos vereadores é representar a sociedade, 

ouvir as demandas da população, discutir os problemas do município 

e contribuir para a construção de soluções que atendam ao interesse 

coletivo. Muitas vezes, quando se fala em política, pode-se imaginar 

algo distante da realidade das pessoas, entretanto, a política está 

presente em diversos aspectos da vida cotidiana, ela se manifesta 

nas decisões relacionadas à educação, à saúde, ao transporte, à 

iluminação pública, à limpeza urbana, à infraestrutura das ruas, aos 

espaços de lazer e a tantos outros serviços essenciais para a 

população. Compreender o funcionamento da Câmara é, portanto, 

compreender também como são tomadas muitas das decisões que 

influenciam diretamente a vida da cidade. A Câmara Municipal 

exerce três funções fundamentais dentro da organização 

democrática do município: legislar, fiscalizar e representar. A primeira 

função é legislar, ou seja, elaborar e aprovar leis, as leis são 

instrumentos que organizam a convivência em sociedade, 

estabelecendo direitos, deveres e regras que garantem o 



funcionamento adequado da vida coletiva. No âmbito municipal, os 

vereadores discutem e aprovam leis relacionadas às necessidades 

da cidade e da população. Essas normas podem tratar, por exemplo, 

da organização de serviços públicos, da implementação de políticas 

públicas e da proteção de direitos dos cidadãos. A segunda função 

da Câmara é fiscalizar, essa atribuição é essencial dentro do sistema 

democrático, pois cabe ao Poder Legislativo acompanhar as ações 

do Poder Executivo, exercido pela prefeita e pela administração 

municipal. A fiscalização existe para garantir que os recursos 

públicos que pertencem à população sejam utilizados de forma 

responsável, transparente e em conformidade com a lei. Dessa 

forma, a atuação fiscalizadora da Câmara contribui para a defesa do 

interesse público e para o fortalecimento das instituições 

democráticas. A terceira função da Câmara Municipal é representar 

a população, os vereadores exercem o papel de porta-vozes da 

sociedade, levando ao debate legislativo as demandas, 

preocupações e necessidades da população. Isso significa ouvir as 

comunidades, dialogar com os cidadãos e buscar soluções para os 

desafios enfrentados pelo município, assim, a Câmara deve ser 

sempre um espaço aberto ao diálogo, à participação popular e ao 

debate democrático. Os estudantes Syara Brito Mota, Thaynh 

Rocha Tavares, Raimunda Heloane da Cruz dos Santos, Luana 

de Lima Silva e João Victor Freitas fizeram as seguintes perguntas 

ao Dr. º Pedro Henrique Farias Dias; quais projetos de lei os 

vereadores já apresentaram ou apoiaram para melhorar a vida das 

crianças e adolescentes do nosso município? De que forma a 

Câmara de Vereadores acompanha e fiscaliza as políticas públicas 

voltadas para a juventude? Como os jovens podem participar mais 

das decisões e discussões da Câmara Municipal? Existe algum 

projeto ou proposta para melhorar a educação no nosso município? 

Se sim, qual? O que a Câmara tem feito para garantir mais 

oportunidades de esporte, cultura e lazer para os jovens? Como os 

vereadores podem ajudar a combater a violência contra crianças e 

adolescentes no município? Os jovens podem apresentar ideias ou 

propostas de projetos para a Câmara? Como isso pode ser feito? 

Quais são hoje as prioridades da Câmara quando se fala em políticas 

públicas para a juventude? De que forma o Poder Legislativo apoia 

ações relacionadas ao Selo UNICEF no município? Que mensagem 

os vereadores deixam para os jovens que querem participar mais da 

política e das decisões da cidade? Pelo que o Dr. º Pedro Henrique 



Farias Dias a todos respondeu. A palavra foi franqueada ao professor 

Eduardo Jurique (Professor de Geografia e História) que 

inicialmente, registra sua saudação a todos os senhores vereadores 

e vereadoras desta Casa Legislativa, na pessoa do presidente, 

estendendo também os cumprimentos ao procurador da Câmara e a 

todos os demais presentes. Na oportunidade, manifesta seus 

agradecimentos. Em primeiro lugar, agradece novamente a todos os 

vereadores, vereadoras e funcionários desta Casa pela forma 

acolhedora com que foram recepcionados. Registra, ainda, seu 

agradecimento à equipe que representa o Selo UNICEF, certificação 

de grande importância para o município, pois demonstra a 

preocupação e o compromisso com a garantia dos direitos das 

crianças e dos adolescentes. Agradece também pelo convite que foi 

realizado e destaca que, em nome da Unidade Integrada Ananias 

Murad, aqui representando a rede municipal de ensino, expressa 

gratidão a todos que direta ou indiretamente contribuíram para que 

este momento acontecesse. Ressalta que esta é uma oportunidade 

valiosa para que os jovens possam conhecer um pouco mais sobre 

o funcionamento do Poder Legislativo, instituição de grande 

relevância para a sociedade e para o fortalecimento da democracia. 

Destaca que abrir as portas da Câmara aos estudantes representa a 

garantia de um direito fundamental: o exercício da cidadania. Como 

já foi explicado anteriormente, os jovens têm neste espaço a 

oportunidade de questionar, sugerir e propor ideias que possam 

resultar em projetos e benefícios para a comunidade. Por fim, 

ressalta que os vereadores desta Casa certamente estarão sempre 

abertos a ouvir, dialogar e acolher as demandas apresentadas pelos 

jovens e pela comunidade. Encerra agradecendo a todos pela 

oportunidade deste momento tão significativo. A palavra foi 

franqueada ao vereador Claudio Dias de Lima que inicialmente, 

registra sua saudação aos colegas vereadores e vereadoras, bem 

como ao presidente da Câmara. Cumprimenta também todos os 

presentes e agradece a participação de cada um neste momento tão 

importante. Destaca que é uma grande satisfação receber os jovens 

na Câmara Municipal. Ressalta que é motivo de orgulho perceber 

que os jovens do município de Santo Antônio dos Lopes estão se 

interessando pela política e pelo funcionamento do Poder Legislativo, 

algo fundamental para o fortalecimento da democracia e da 

cidadania. Comenta que, em diversas ocasiões, os vereadores 

convidam a população para acompanhar as sessões e conhecer de 



perto o trabalho realizado nesta Casa, mas nem sempre há grande 

participação. Por isso, considera muito importante a presença dos 

estudantes, que vêm conhecer e entender melhor como funciona o 

trabalho dos representantes do povo. Relata que, antes de ingressar 

na vida política, tomou a decisão após conversar com sua família, 

especialmente com sua esposa e suas filhas, pois entende que a 

política exige responsabilidade, dedicação e compromisso. Destaca 

também que muitas pessoas costumam dizer que não gostam de 

política, o que lhe causa certa tristeza, pois a política está 

diretamente ligada a áreas fundamentais da vida da população, como 

educação, saúde e desenvolvimento do município. Ressalta que, a 

partir do momento em que alguém decide representar a população 

como vereador, prefeito ou vice-prefeito, é necessário ter 

sensibilidade, responsabilidade e conhecer de perto a realidade da 

cidade. Muitas vezes, segundo ele, a Tribuna desta Casa é utilizada 

pelos vereadores para apresentar reclamações, sugestões e apontar 

problemas enfrentados pela população, o que faz parte do papel 

fiscalizador do Legislativo. Por fim, agradece de coração a presença 

de todos e reforça que esta Casa Legislativa está sempre de portas 

abertas para a população, especialmente para os jovens. Destaca 

que será uma grande satisfação receber as propostas e projetos 

apresentados pelos estudantes, e que será motivo de orgulho para 

os vereadores discutir essas ideias nesta Casa. Finaliza ressaltando 

que o município de Santo Antônio dos Lopes possui uma grande 

extensão territorial e diversas comunidades, o que muitas vezes 

dificulta que a gestão municipal acompanhe de perto todas as 

demandas. Nesse sentido, destaca a importância do trabalho dos 

vereadores, que atuam justamente para identificar os problemas das 

comunidades e indicar soluções para melhorar a vida da população. 

A palavra continuou franqueada e fez uso a vereadora Cassia 

Barbosa Cabral Oliveira Inicialmente, a vereadora registra seus 

cumprimentos a todos os presentes e parabeniza os alunos pela 

participação e pelo interesse demonstrado durante a visita à Câmara 

Municipal. Destaca que as perguntas feitas pelos estudantes foram 

muito bem elaboradas, demonstrando atenção, responsabilidade e 

interesse em compreender melhor o funcionamento do Poder 

Legislativo. Na oportunidade, reforça também as palavras do Dr. 

Pedro, que orientou os estudantes a continuarem estudando e se 

dedicando à educação. Ressalta que o estudo é fundamental, pois a 

sociedade atual é cada vez mais exigente e seletiva. Dessa forma, 



enfatiza que a educação é um dos principais caminhos para que os 

jovens possam conquistar oportunidades e ocupar espaços 

importantes na sociedade. A vereadora reafirma ainda o 

compromisso desta Casa Legislativa com projetos que tenham como 

objetivo o bem coletivo da população. Destaca que todas as 

propostas que visem beneficiar a comunidade serão sempre bem 

recebidas e analisadas com responsabilidade pelos vereadores, que 

estarão prontos para discutir e aprovar iniciativas que contribuam 

para o desenvolvimento do município. Ressalta também a 

importância da participação dos jovens nesse processo, 

incentivando-os a estarem mais presentes na Câmara Municipal e a 

apresentarem ideias e projetos que possam contribuir para melhorias 

na cidade. Segundo ela, quanto maior for a participação da 

juventude, maiores serão as oportunidades de surgirem iniciativas 

importantes para o bem comum. Por fim, a vereadora destaca que o 

fato de nem sempre expor problemas nas redes sociais não significa 

falta de conhecimento ou de ação por parte da gestão. Pelo contrário, 

afirma que existe diálogo constante entre os vereadores e a prefeita, 

que está ciente das necessidades do município e trabalhando para 

atender às demandas da população. Encerrando sua fala, a 

vereadora parabeniza também a rede municipal de ensino pelo 

trabalho desenvolvido. Reconhece o empenho de professores, 

gestores e estudantes, destacando que os resultados alcançados 

demonstram o compromisso e a dedicação de todos com a educação 

no município, agradece a presença dos alunos e professores e 

reforçando seus cumprimentos pelo excelente trabalho realizado. A 

palavra continuou franqueada e o vereador Jose Henrique Soares 

Paiva inicia sua fala cumprimentando a todos os presentes e, de 

modo especial, os alunos da Escola Ananias Murad, destacando que 

eles representam o futuro da nação. Em seguida, agradece a Deus 

pela oportunidade de estar naquele momento e deseja boas-vindas 

à diretora da escola, aos professores e a todos os profissionais da 

educação que acompanham os estudantes nessa importante missão. 

Ressalta que é uma grande satisfação para o Poder Legislativo 

receber os alunos e poder compartilhar esse momento de 

aprendizado e cidadania. Na oportunidade, o vereador também 

parabeniza toda a equipe da educação do município. Menciona que 

recentemente foi realizada a Semana Pedagógica, momento 

importante de planejamento e preparação para o ano letivo, 

destacando o trabalho desenvolvido em nome do secretário 



municipal de Educação, Inoan Fonseca. Ressalta ainda que o Poder 

Legislativo esteve presente nesse momento, acompanhando e 

valorizando as ações voltadas para a melhoria da educação no 

município. Em seguida, dirige-se aos estudantes e comenta que 

muitos deles demonstraram curiosidade em entender melhor qual é, 

de fato, o papel do vereador no município. Explica que, durante as 

falas anteriores, foi abordada a importância do Poder Legislativo, 

mas considera importante esclarecer de forma mais direta qual é a 

função fundamental de um vereador. Segundo ele, muitas pessoas 

acreditam que o vereador tem apenas a função de fiscalizar ou cobrar 

ações da prefeita ou do Poder Executivo. No entanto, destaca que o 

papel do vereador vai além disso. Quando o parlamentar tem 

compromisso com a população e deseja verdadeiramente trabalhar 

pelo povo, ele busca atuar de diversas formas para contribuir com o 

desenvolvimento do município e com a melhoria da qualidade de vida 

da população. Informa que atualmente está em seu terceiro mandato 

como vereador e que exerce essa missão desde o ano de 2016. 

Destaca ainda que a política faz parte de sua história familiar, pois 

seu pai exerceu três mandatos como vereador e seu irmão também 

teve quatro mandatos no Legislativo Municipal. Afirma que considera 

essa trajetória como uma missão concedida por Deus e, 

principalmente, pela confiança do povo de Santo Antônio dos Lopes, 

que o escolheu para representá-lo no Poder Legislativo, pois sem o 

voto e a confiança da população, não estaria ocupando aquele 

espaço na tribuna representando os interesses do município. Por fim, 

reafirma sua gratidão e parabeniza novamente os estudantes pela 

participação, pelo interesse e pela presença na Câmara Municipal, 

destacando que momentos como esse fortalecem a cidadania e 

aproximam a juventude das instituições públicas. A palavra continuou 

franqueada e fez uso o vereador Ivo Barbosa dos Santos que 

cumprimenta a todos com um bom dia e ressalta que muitas 

informações importantes sobre o funcionamento do Poder Legislativo 

já foram apresentadas pelo advogado da Câmara e pelos demais 

colegas vereadores que fizeram uso da palavra. Por isso, aproveita 

o momento apenas para reforçar alguns pontos considerados 

essenciais para aproximar ainda mais a população dos trabalhos 

desenvolvidos nesta Casa de Leis. O vereador destaca que as 

sessões da Câmara Municipal são realizadas todas as sextas-feiras, 

a partir das 9h30 da manhã, e reforça que a presença da população 

é sempre muito importante. Segundo ele, acompanhar as sessões 



permite que os cidadãos conheçam melhor o trabalho dos 

vereadores, entendam como são discutidos os projetos e participem 

de forma mais ativa da vida pública do município. Explica que, 

sempre que tiverem ideias de projetos, sugestões ou até mesmo 

demandas relacionadas às suas comunidades, podem apresentá-las 

aos vereadores. Essas ideias podem se transformar em 

requerimentos, indicações ou projetos que serão colocados em pauta 

e encaminhados ao Poder Executivo para análise e possível 

execução. Ressalta que o objetivo do trabalho legislativo é 

justamente buscar soluções e melhorias para a população. O 

vereador também enfatiza que os alunos são sempre muito bem-

vindos nesta Casa Legislativa e que será uma grande satisfação 

recebê-los novamente em futuras sessões. Incentiva ainda que os 

estudantes compartilhem essa experiência com a diretora e com os 

professores, para que outras turmas também tenham a oportunidade 

de conhecer de perto o funcionamento da Câmara Municipal. Por fim, 

reforça que os jovens representam o futuro do município de Santo 

Antônio dos Lopes e do Brasil, destacando a importância de que 

continuem estudando, participando e se interessando pelos assuntos 

da comunidade. Agradece novamente a presença de todos e 

reafirma que esta Casa Legislativa estará sempre de portas abertas 

para recebê-los. A palavra continuou franqueada e fez uso o 

vereador Raimundo Jose Barbosa que inicia sua fala 

cumprimentando o presidente da Câmara, os colegas vereadores, os 

professores e os alunos presentes. Em seguida, registra seus 

agradecimentos pela presença de todos neste momento tão 

importante para a Casa Legislativa. Destaca que muitas explicações 

sobre o funcionamento do Poder Legislativo e sobre o papel do 

vereador já foram apresentadas anteriormente, especialmente pelo 

advogado da Câmara Municipal, por essa razão, prefere utilizar sua 

fala principalmente para agradecer a presença dos estudantes e dos 

professores que participaram da visita à Câmara Municipal. O 

parlamentar reforça a importância da presença da comunidade nas 

sessões legislativas, ressaltando que esta Casa está sempre de 

portas abertas para receber a população. Incentiva os alunos e 

professores a comparecerem mais vezes às sessões, para que 

possam acompanhar de perto o trabalho desenvolvido pelos 

vereadores e compreender melhor como são discutidas e votadas as 

matérias que tratam dos interesses do município. Na oportunidade, o 

vereador também compartilha um pouco de sua trajetória na vida 



pública, informa que já está em seu quarto mandato como vereador 

e afirma que, ao longo desse período, sempre procurou atuar com 

responsabilidade e compromisso com a população. Destaca que 

nunca aprovou nenhum projeto que fosse contrário aos interesses do 

povo e reafirma que sua atuação sempre foi guiada pelo objetivo de 

defender aquilo que beneficia a comunidade. Segundo ele, sempre 

estará disposto a votar favoravelmente em propostas que tragam 

benefícios para o município e para os cidadãos de Santo Antônio dos 

Lopes. Por fim, o vereador agradece novamente a presença dos 

professores e dos alunos, destacando que a participação da 

juventude é fundamental para fortalecer a cidadania e aproximar a 

população das instituições públicas. A palavra continuou franqueada 

e fez uso o senhor presidente Jose Rauricio Justino da Silva que 

agradece a realização de uma sessão especial, destacando a 

presença dos alunos, professores e da equipe do Selo UNICEF, que 

contribuíram para tornar o momento ainda mais significativo para a 

Câmara Municipal. Ressalta que os vereadores já explicaram durante 

a sessão o papel do Poder Legislativo e a função do vereador no 

município, por isso, prefere deixar aos estudantes uma palavra de 

incentivo para o futuro. Destaca que cada jovem possui sonhos e 

objetivos, seja seguir a carreira de médico, professor, advogado ou 

até mesmo atuar na política. No entanto, enfatiza que o caminho mais 

importante para alcançar qualquer objetivo é o estudo. O vereador 

também reforça que os alunos não devem se preocupar com a 

condição social, pois a educação tem o poder de transformar vidas e 

abrir portas para grandes oportunidades. Por fim, compartilha 

brevemente sua própria trajetória de superação e reafirma que foi por 

meio da educação e da dedicação que conseguiu construir seu 

caminho. Encerra agradecendo a presença de todos e incentivando 

os estudantes a continuarem estudando e acreditando em seus 

sonhos. Por último o senhor Presidente José Rauricio Justino da 

Silva proferindo as seguintes palavras: "SOB A PROTEÇÃO DE 

DEUS" declarou encerrada a sessão, nada mais havendo a tratar, foi 

lavrada a presente ata que depois de lida e achada conforme vai 

assinada porquê de Direito. Sala das Sessões da Câmara Municipal 

de Santo Antônio dos Lopes- MA, 06 (seis) de março de 2026 (dois 

mil e vinte seis) 


